    Отчет о деятельности отдела по сопровождению  ТПМПК 
                                        за 3 квартал 2021г.

Центральная  психолого-медико –педагогическая комиссия (ЦПМПК )
ведет свою работу в соответствии  Положением о психолого-медико- педагогической комиссии ( утв. приказом Министерства образования и науки  РФ от 20 сентября 2013г. № 1082.)
Целью  работы отдела по сопровождению  территориальных психолого –медико –педагогических комиссий  (ТПМПК ) является регулирование механизма деятельности  специалистов  ТПМ-  комиссий  и ПП-консилиумов  образовательных организаций . 
Выработка единого подхода  к оформлению документации  территориальных психолого - медико-педагогических комиссий  и психолого - медико - педагогических консилиумов  образовательных учреждений.   
ЦПМПК проводит очные и дистанционные  семинары  для специалистов  ТПМК  на  региональном уровне  направленные  для  совершенствования разработки и апробаций индивидуально- ориентированных методов диагностики - коррекционной работы с детьми, проходящими обследование, в которых отражаются рекомендации и  способы их  внедрения  с наиболее эффективными  методами,  с последующим отслеживанием динамики  и уровня социальной адаптации в процессе интеграции ребенка. 
Основные задачи, стоящие перед ЦПМПК:
-комплексная, всесторонняя, динамическая диагностика резервных
возможностей ребенка и нарушений его развития;
- определение специальных условий для получения образования
несовершеннолетними;
- подбор, проектирование и инициирование организации специальных условий обучения и воспитания;
- проведение комплексного диагностического обследования несовершеннолетних и разработка рекомендаций, направленных на определение специальных условий для получения ими образования и сопутствующего медицинского обслуживания.
Согласно п. 28 ст. 2 ФЗ-273 АОП – это образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости   обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.
  Специалисты ТПМПК осуществляют экспертно-диагностическую, консультативную и сопровождающую деятельность. 
В последнее время обращается большое внимание на использование специалистами ТПМПК методик   (Семаго и Н. Семаго) а также используются методики  психолого-педагогического обследования ( О.В. Елецкая). В   ТПМПК г. В рамках работы отдела  сопровождения ПМПК ежемесячно и ежеквартально проводится сбор статистических отчетов  ТПМПК о деятельности  за отчетный период.
За третий квартал с июля по 01.10.2021 года,  всеми  территориальными психолого-медико –педагогическими комиссиями (ТПМПК)  Республики были обследованы- 1164 (человек) 
Из них по запросу родителей -608(человек)
Из них по направлению образовательных организаций – 416(чел)
Медицинских организаций – 139 (чел)
Из них том числе, детей, оставшихся без попечения родителей и детей-сирот, всего-2 (чел)
Из них,  находящиеся на безвозмездной опеке- (1чел)
По результатам обследования  родителям ( законным представителям  выданы в срок заключения, которые  содержат  рекомендации по образовательной программе, подходящие для ребенка,  адаптированная или основная образовательная программа дошкольного, начального, основного, среднего общего или профессионального образования. 
Программа рекомендованы   на уровень образования.
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